[bookmark: bookmark1][image: ]昌吉州行知学校2021-2022学年第一学期期末考试
初三年级  物理试卷
（满分100分，考试时间90分钟）
1、  选择题（共12题，每题3分，总计36分）


1．通常情况下，下列属于绝缘体的是　　
A．塑料尺	B．人体	C．铜丝	D．铅笔芯
2．将两个表面平整、干净的铅柱紧压后，它们就会粘在一起，即使在下面吊一个较重的物体也不会被拉开，这个实验表明（     ）
A．分子间存在引力    B．分子间存在斥力    C．分子在永不停息地运动	   D．分子间有空隙
3．关于温度、内能、热量，下列说法正确的是（　　）
A．物体温度越高，含有的热量越多    B．物体机械运动越快，内能越大
C．热传递能改变物体的内能          D．0℃的冰块，其内能为零
4．下列事例中，不属于静电现象的是（    ）
A．冬季晴天，梳头时常看到头发随塑料梳子飘动    B．塑料袋吸附在身上，拍打不掉
C．秋天夜晚，脱毛衣时常听到“噼啪”声          D．春天花开时，会闻到扑鼻的花香
5．使用电流表时，不允许将其直接接到电源两极上，是因为（     ）
A．电路形成断路   B．电流很大，烧坏电流表  C．电流很小，无法读数	D．这只是习惯而已
6．下列电路连接正确的是（    ）
[image: C:\Documents and Settings\Administrator\桌面\9JK27.TIF]
[image: figure]7．下图电路中的电压表[image: figure]测量哪个元件两端的电压（    ）
A．L2	B．L1	C．电源	D．L1和L2
8．家庭电路中，空气开关的主要作用是（     ）
A．可以节约电能            B．防止人体触电
C．防止电路中出现断路      D．当电路中的电流过大时自动切断电路
[image: figure]9．生活用电中，下列做法不可取的是(     )
A．断开总闸，修理灯座       B．架设室外的电视天线，应该远离高压电线
C．有人触电，切断电源       D．手握测电笔笔尖金属体，判断火线或零线



10．小北用如图所示的电路研究串联电路特点，闭合开关S后，发现两灯都不亮，小北用导线并联在两端，发现亮了，不亮，由此可以判断小北原来电路的故障是（    ）



A．电源没电	B．断路	C．短路	D．断路
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]11．我国未来的航母将采用自行研制的电磁弹射器，如图所示。电磁弹射器的弹射车与飞机前轮连接，并处于强磁场中，当弹射车内的导体通以强电流时，即可受到强大的推力。下列实验中，与电磁弹射器工作原理一致的是（   ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]


        A.             B.                C.                   D.
12．在如图所示电路中，当开关S1闭合时，为使电流表、电压表的示数都减小，下列操作正确的是（    ）
[image: C:\Documents and Settings\Administrator\桌面\9JK144.TIF]A．断开开关S2，滑片P向左移动
B．断开开关S2，滑片P向右移动
C．保持滑片P位置不动，使开关S2由闭合到断开
D．保持滑片P位置不动，使开关S2由断开到闭合
二、填空题（共8题，18空，每空1分，共18分）
13．滑动变阻器的工作原理是改变接入电路中电阻丝的            。
14．与毛皮摩擦过的橡胶棒带负电，是因为在摩擦过程中，橡胶棒            （选填“失去电子”“得到电子”“失去质子”或“得到质子”）。
15．当某导体两端电压是1.5V时，通过它的电流是0.1 A，该导体的电阻是________Ω；当它两端电压为0时，该导体的电阻为________Ω。
16．一节新的干电池的电压是______V；一节铅蓄电池的电压是______V；人体的安全电压是低于______V；家庭生活用电的电压是______V。
17．根据“串正并反”，若有两个电阻，R1=5Ω，R2=10Ω，如果把它们串联接入电路中，则通过它们的电流之比I1∶I2=___________，它们消耗的电功率之比P1∶P2=___________；如果把它们并联接入电路中，则通过它们的电流之比I1∶I2=___________，它们消耗的电功率之比P1：P2=___________。
18．小明家有一只电暖器上面标有“220V 110W”字样，当电暖器正常工作时，通过电热丝的电流是        A。若这只电暖器正常工作1h，能使标有“3000r/kW•h”的电能表转        圈。
19.某同学在做“用电流表测量电流”的实验中所用的电路如图甲所示，他按电路图正确连接电路并接通开关S后，电流表A1、A2的指针位置如图乙所示，则电流表A1的读数应是      A，流过L1灯的电流是      A。
[image: figure][image: C:\Documents and Settings\Administrator\桌面\GX364.TIF]
                                                                                                                                                         


（19题图）                                    （20题图）
20．上图中，通电螺线管的左端是_____极，小磁针静止时左端是_______极（以上两空均选填“N”或“S”）。 
三、作图题（共3题，每题4分，共12分）
21．如图，画出磁极间磁感线方向．
[image: 119492af370430b4b53bbbb9c57e6b6]22．如图，根据图中通电螺线管的磁感线方向，在括号中标出电源的正、负极。
[image: figure]


          21题图                                         22题图
23．请在虚线框内画出与实物图对应的电路图．
[image: figure]
四、实验探究题（共2题，10空，每空2分，共20分）
24．在探究并联电路电流规律的实验中，如图甲是实验的电路图。
[image: figure]
(1)电流表应______（选填“串联”或“并联”）在被测电路中，若要测量干路电流，则电流表应接在甲图中的______点；
(2)小明同学在测量A点的电流时，发现电流表的指针偏转如图乙所示，原因是_____________________；在排除故障后，电流表的示数如图丙所示，则电流表的示数为______A；
(3)如表是小亮同学在实验中用两盏规格相同的灯泡得出的实验结论是：在并联电路中，干路电流等于各支路电流之和，且各支路的电流相等。请指出小亮的探究过程的两点不妥之处：
①____________________________________________；②_________________________________________。
	A点电流IA
	B点电流IB
	C点电流IC

	0.18A
	0.18A
	0.36A


25．小明同学在做探究电流与电压的关系实验时，准备了以下器材：新干电池两节，电流表、电压表、滑动变阻器（20Ω  2A）、定值电阻（5Ω）、开关各一只，导线若干，根据图甲所示的电路图进行实验。
[image: figure]
(1)连接电路，闭合开关前，滑动变阻器滑片P应处于______（选填A或B）端；
(2)闭合开关，发现电流表无示数，电压表指针有明显偏转，原因可能是____________；
(3)排除故障后，实验过程中，要使电压表示数逐渐变大，滑动变阻器滑片P应向______（填左或右）移动；
(4)实验过程中，电流表的示数如图乙所示，此时电路中的电流为______A。
五、计算题（共3题，26题4分，27、28各5分，共14分）
26．质量为2kg的水，温度从20℃升高到70℃．求水吸收的热量Q吸．[c水=4.2×103 J/（kg•℃）]．


[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]27．如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻R1的阻值为20Ω．闭合开关S，电流表A1的示数为0.3A，电流表A2的示数为0.2A．求：
（1）电源电压U．
（2）电阻R2的阻值．

[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]28.如图甲所示的电路,在滑动变阻器R2的滑片P从B向A滑动的过程中,电压表与电流表示数的变化关系如图乙所示.试问:
(1)滑动变阻器的最大阻值是多少？
(2)开关S闭合时，该电路的最小电功率是多少？




2021-2022学年第一学期期末考试
初二物理答案
1-5  AACDB   6-10  AADDB   11-12 CC
13.长度
14．得到电子
15．15    15    
16．1.5    36    220    
17．1∶1    1∶2    2∶1    2∶1    
18．0.5  330
19．0.5　1   
20．    S    N     
21．[image: figure]
22.略
23[image: figure]

24．串联    C    电流表的正负接线柱接反了    0.24    只进行了一次实验    所选的两灯泡的规格相同 
25． B    R断路    左    0.3      
26．4.2×105J

水吸收的热量=4.2×103J/(kg·℃)×2kg×50℃=4.2×105J
27．（1）电源电压：U=U1=I1R1=0.3A×20Ω=6V．
（2）电阻R1和R2并联，则U2=U1=6V，
所以R2=[image: ]=30Ω．

28．解:由电路图可以知道,[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]与[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]串联,电压表测[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]两端的电压,电流表测电路中的电流. 当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时,电路中的电流最大, 由图乙可以知道
最大电流[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！], 
由[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]可得,电源的电压: 
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！], 
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时,电路中的电流最小, 由图乙可以知道,
最小电流[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！],变阻器两端的最大电压[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！], 则滑动变阻器的最大阻值: 
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]Ω 
因串联电路中总电压等于各分电压之和, 所以,电源的电压: 
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！], 
电源的电压不变, 所以,[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！], 
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]Ω
电源的电压[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]Ω[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！] 
电路的最小功率: [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
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